



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الاولى

المادة : تحليل متجهات

المحاضرة : الثامنة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

الدكتور :

المحاضرة:

8 نظرية



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: الرياضيات -

السنة: الأولى

المادة: تحليل متجهي

المتجه الوحداني لـ $f(x,y,z)$ في نقطة $M(x,y,z)$ هو $\vec{u} = \frac{1}{\|\nabla f\|} \nabla f$ حيث $\nabla f = \left(\frac{\partial f}{\partial x}, \frac{\partial f}{\partial y}, \frac{\partial f}{\partial z} \right)$ و $\|\nabla f\| = \sqrt{\left(\frac{\partial f}{\partial x}\right)^2 + \left(\frac{\partial f}{\partial y}\right)^2 + \left(\frac{\partial f}{\partial z}\right)^2}$

ملاحظة: في حالة $\vec{u} = \vec{i}$ فإن $\frac{df}{di} = \frac{\partial f}{\partial x}$

برهان الملاحظة: إذا عرفنا نقطة $M_1(x+1, y+1, z+1)$ ونقطتي $M(x,y,z)$ و $M_1(x+1, y+1, z+1)$ فإننا نحصل على $\Delta u = \sqrt{3}$ و $\Delta f = f(M_1) - f(M)$

$$\lim_{M_1 \rightarrow M} \frac{\Delta f}{\Delta u} = \lim_{\Delta u \rightarrow 0} \frac{\Delta f}{\Delta u}$$

$$\Delta f = \frac{\partial f}{\partial x} \Delta x + \frac{\partial f}{\partial y} \Delta y + \frac{\partial f}{\partial z} \Delta z$$

$$\frac{\Delta f}{\Delta u} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\Delta x}{\Delta u} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\Delta y}{\Delta u} + \frac{\partial f}{\partial z} \frac{\Delta z}{\Delta u}$$

$$\frac{\Delta x}{\Delta u} = \frac{1}{\sqrt{3}}, \frac{\Delta y}{\Delta u} = \frac{1}{\sqrt{3}}, \frac{\Delta z}{\Delta u} = \frac{1}{\sqrt{3}} \Rightarrow$$

$$\frac{\Delta f}{\Delta u} = \frac{\partial f}{\partial x} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}} + \frac{\partial f}{\partial y} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}} + \frac{\partial f}{\partial z} \cdot \frac{1}{\sqrt{3}}$$



$$f = x^2y - 5yz^2 + 3xz$$

مسألة

أوجد اتجاه التماس ~~بالنقطة~~ بالاتجاه الواحد بين

$M_1(2,3,-1)$ إلى $M_2(4,4,1)$ ونلاحظ فيه نقطة $M(1,2,-3)$

الخط

$$\overrightarrow{M_1M_2} = (2, 1, 2)$$

$$\vec{u} = \frac{\overrightarrow{M_1M_2}}{|\overrightarrow{M_1M_2}|} = \left(\frac{2}{3}, \frac{1}{3}, \frac{2}{3}\right)$$

$$\frac{df}{d\overrightarrow{M_1M_2}} \Big|_M = \frac{df}{du} = \nabla f \cdot \vec{u}$$

$$\Rightarrow \nabla f = (2xy + 3z, x^2 - 5z^2, -10z + 3x)$$

$$\nabla f|_M = (-5, -44, 63)$$

$$= [-5 \quad -44 \quad 63] \begin{bmatrix} \frac{2}{3} \\ \frac{1}{3} \\ \frac{2}{3} \end{bmatrix} = -\frac{10}{3} - \frac{44}{3} + \frac{126}{3} = \frac{72}{3} = 24$$

$$\vec{r} = r_x \vec{i} + r_y \vec{j} + r_z \vec{k}$$

الحقل المحافظ : نقول عنه

إنه كانه محافظ إذا كان تدريجاً لـ $\vec{r}$ أي إذا وجد

$$\nabla f = \vec{r}$$

فبذلك نسحق كونه الحقل المحافظ

مبرهنات أخرى اللازم والكافي ليكون V محافظ هو أن

يكون $\text{rot}(\vec{V}) = \vec{0}$

$$\frac{\partial V_x}{\partial z} = \frac{\partial V_z}{\partial x}, \quad \frac{\partial V_x}{\partial y} = \frac{\partial V_y}{\partial x}, \quad \frac{\partial V_y}{\partial z} = \frac{\partial V_z}{\partial y}$$

مثال: أوجد $\vec{V}$ حيث $\vec{V} = (y^2 e^x + 2z e^x, 2y e^x z^2, 2y e^x z)$
 حافظ مرجع الكتب الإلكترونية

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial V_x}{\partial y} &= 2e^x \\ \frac{\partial V_y}{\partial x} &= 2y e^x \end{aligned} \right\} \Rightarrow \frac{\partial V_y}{\partial x} = \frac{\partial V_x}{\partial y}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial V_x}{\partial z} &= 2e^x \\ \frac{\partial V_z}{\partial x} &= 2e^x \end{aligned} \right\} \Rightarrow \frac{\partial V_x}{\partial z} = \frac{\partial V_z}{\partial x}$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial V_y}{\partial z} &= -2z \\ \frac{\partial V_z}{\partial y} &= -2z \end{aligned} \right\} \Rightarrow \frac{\partial V_y}{\partial z} = \frac{\partial V_z}{\partial y}$$

المتجه $\vec{V}$ محافظ

$$\vec{F} = \vec{V} \Rightarrow \frac{\partial f}{\partial x} = V_x \Rightarrow f_1 = \int V_x dx$$

$$\frac{\partial f}{\partial y} = V_y \Rightarrow f_2 = \int V_y dy$$

$$\frac{\partial f}{\partial z} = V_z \Rightarrow f_3 = \int V_z dz$$

$$f = f_1 \cup f_2 \cup f_3$$

$$f_1 = \int y^2 e^x + 2z e^x dx = y^2 e^x + 2z e^x$$

$$f_2 = \int 2y e^x - z^2 dy = y^2 e^x - z^2 y$$

$$f_3 = \int 2e^x - 2yz dz = 2e^x z - yz^2$$

$$\Rightarrow \boxed{f = y^2 e^x + 2z e^x - z^2 y}$$

انتهى الحل جزئياً



مكتبة
A to Z